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Použitie automatizovaného výpočtu a zodpovednosť 

za hodnotenie vozidla

Automatický výpočet účinku bŕzd vychádza z technických údajov 

vozidla preberaných z evidencie vozidiel, hodnôt zadaných 

technikom do systému a hodnôt nameraných pri skúške bŕzd.

Výsledok výpočtu je len jedným z možných podkladov pre 

technika, na základe ktorých rozhoduje o splnení alebo nesplnení 

požiadaviek na účinok bŕzd vozidla. Zatiaľ nie je záväzný, v 

prípade nesúhlasu (napr. pri pochybnosti o správnosti vstupných 

údajov) má technik naďalej možnosť výsledok automatizovaného 

výpočtu pri hodnotení nezohľadniť. 

Za správne hodnotenie vozidla naďalej zodpovedá technik, a to aj 

v prípade použitia automatizovaného výpočtu účinku bŕzd.
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V nameraných a prenesených dátach, ktoré sú v celoštátnom informačnom systéme technickej

kontroly vozidiel (ďalej iba „systém“), je potrebné zvoliť na karte s názvom “údaje“ tlačidlo

Import/Vyhodnotenie brzdných síl; v prípade ak bolo odoslaných viac meraní si technik zvolí meranie,

ktoré má byť vypočítané.

Automatický výpočet účinku prevádzkovej brzdy – 1. fáza

Technik zvolí jednu z možností, o 

akú brzdovú sústavu sa jedná, a 

potvrdí voľbu tlačidlom OK.
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V prípade, ak nebudú potrebné ďalšie vstupné parametre pre výpočet, systém vypočíta 

dosiahnuté zbrzdenie prevádzkovej brzdy a parkovacej brzdy. Pri každom vyhodnotení zobrazí 

indikátory, ako je vozidlo hodnotené, to znamená, či je spôsobilé (zelená farba), dočasne 

spôsobilé (oranžová farba a písmeno “B“) alebo nespôsobilé (červená farba a písmeno “C“). 

Automatický výpočet účinku prevádzkovej brzdy – 1. fáza 

Príklad zobrazenia v prípade 

nedosiahnutia predpísaného 

minimálneho zbrzdenia

Výsledok výpočtu je len jedným z možných podkladov pre technika, na základe ktorých rozhoduje o splnení alebo 

nesplnení požiadaviek na účinok bŕzd vozidla. Zatiaľ nie je záväzný, v prípade nesúhlasu (napr. pri pochybnosti o 

správnosti vstupných údajov) má technik naďalej možnosť výsledok automatizovaného výpočtu pri hodnotení 

nezohľadniť

Pre uzavretie protokolu o TK je povinné označiť súhlas s výpočtom.
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Na každý ukazovateľ je možné kliknúť a zobrazí sa výpočet, ako systém vyhodnotil účinok bŕzd 

vozidla, z akých vstupných parametrov vychádzal, aké veľké brzdné sily boli použité pre výpočet. Ak 

niektorý vstupný údaj potrebný na výpočet chýba, resp. nie je uvedený v elektronickom osvedčení, 

potom si ho systém automaticky vypýta a technik ho doplní manuálne.

Automatický výpočet brzdného účinku 

prevádzkovej brzdy 

spôsob výpočtu, vstupné hodnoty 

použité na výpočet, dosiahnuté 

zbrzdenie vozidla  “Z“

Vstupné údaje napr. o hmotnosti vozidla, dátum 

prvej registrácie, o predpísanom zbrzdení, ABS 

si systém automaticky berie z informačného 

systému, resp. elektronického osvedčenia 

vozidla
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V prípade, ak vozidlo nedosiahne predpísané minimálne zbrzdenie na výpočet priamym

vyhodnotením, systém automaticky vyberie z uloženého merania potrebné hodnoty brzdných síl a

použije ich pre ďalší výpočet. Napr. v prípade, ak je splnená podmienka blokovania kolies vozidla,

použije lineárnu extrapoláciu Fo1 = Fo2, alebo v prípade nedosiahnutia blokovania na kolesách pred

dosiahnutím najväčšej dovolenej ovládacej sily použije lineárnu extrapoláciu Fo1 ≠ Fo2

Účinok bŕzd vozidiel kategórie M1 

Lineárna extrapolácia

Fo1=Fo2

Fo1 ≠ Fo2 
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V prípade, ak technik prekročí najväčšiu dovolenú ovládaciu silu na pedometer a tieto hodnoty aj

odošle do protokolu o TK, čo je v rozpore s MP č. 11/2021, nie je potrebné opakovať meranie, ale

technik musí spustiť automatické vyhodnotenie a v protokole mu bude automaticky prepísaná

ovládacia sila na dovolenú aj s príslušnými hodnotami brzdnej sily na kolesách, ktoré boli

namerané v priebehu merania, a sú buď odmerané pri najväčšej dovolenej ovládacej sile, alebo čo

najbližšie ku tej, ktorá bola prenesená.

Táto funkcia sa dá použiť iba v prípade zapnutej automatizácie na STK, je potrebné, aby si ju technik

vždy skontroloval.

Účinok bŕzd vozidiel kategórie M1

Optimalizácia ovládacej sily v protokole o TK 

Prekročená najväčšia dovolená ovládacia sila na 

pedometer v protokole o TK 

Optimalizovaná ovládacia sila  prenesená do protokolu o 

TK bez prekročenia najväčšej dovolenej ovládacej sily
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie L 

Vstupné parametre

Ak kolesá motocykla zablokovali, 

potom účinok prevádzkovej brzdy 

podľa MP vyhovuje.

Automaticky sa uvedú hmotnosti z osvedčenia, 

avšak súčasne je možnosť zmeniť hmotnosti 

(prevádzková a pohotovostná hmotnosť), nakoľko 

pri testovaní sa ukázalo, že v osvedčeniach 

motocyklov niekedy nie sú uvedené správne.

Kritérium kolísania brzdnej sily sa mení pri 

niektorých kategóriách podľa roku výroby (ten 

sa získa automaticky z dokladov) a podľa 

konštrukcie bŕzd – zadá technik do systému.

Pre výpočet kategórie L je potrebné  zadať niektoré vstupné parametre pre výpočet.



9

A
u

to
m

a
ti
z
o

v
a

n
é

 v
y
h

o
d

n
o

c
o

v
a

n
ie

 k
o

n
tr

o
ly

 b
ŕz

d

Účinok bŕzd vozidiel kategórie L 

Vyhodnotenie

Prehľadné vstupné údaje sú k dispozícii pre 

kontrolu správnosti výpočtu.
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie O3, O4 

Vstupné parametre

Pre správne určenie kritérií vyhodnotenia

vozidla je potrebné zvoliť, či je vozidlo

zaťažené alebo nie, pričom nezáleží na

veľkosti zaťaženia.

Zvolí sa, či sa jedná o náves alebo príves, 

a ak je potrebné, zadá sa hmotnosť 

pripadajúca na točnicu. 

Voľba brzdovej sústavy
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie O3, O4 

Vyhodnotenie
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie N2, N3, M2, M3 

Vstupné parametre

Technik môže manuálnym zadaním

zmeniť najväčší tlak vstupujúci do

brzdovej sústavy, z ktorého je

potrebné dosiahnuť minimálne 30%

na každej náprave.

Voľba typu brzdovej sústavy.
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie N2, N3, M2, M3 

Vyhodnotenie

Lineárna extrapolácia pre vzduchotlakové

systémy 

Priame vyhodnotenie nedosiahlo predpísané zbrzdenie, preto systém 

automaticky vypočíta ďalšiu možnosť výpočtu účinku prevádzkovej 

brzdy.
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie N2, N3, M2, M3 (vzduch nad 

kvapalinou)

Vyhodnotenie 

Systém automaticky dosadí a vyhodnotí aj účinok 

bŕzd pre zmiešanú brzdovú sústavu, vstupné 

parametre si vyberie z prenesených údajov do 

protokolu o TK.
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Účinok bŕzd vozidiel kategórie T
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Brzdný účinok parkovacej brzdy

Pri motorových vozidlách je potrebné 

zadať, či je možné vozidlo zapojiť do 

jazdnej  súpravy, resp. či má spájacie 

zariadenie namontované na vozidle alebo 

ho má zapísané v dokladoch vozidla.

Zbrzdenie na parkovaciu brzdu 

samostatného vozidla vyhovuje (min. 

16%), ale zbrzdenie pre jazdnú 

súpravu (min. 12%) nie je 

dostatočné. 
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Kolísanie brzdnej sily sa vypočíta v oblasti časového úseku, ktorú určí technik priamo

v grafe z merania, pomocou posúvania časovej stopy.

Kolísanie brzdnej sily

Posúvateľná časová 

stopa

Vyhodnotenie kolísania 

brzdnej sily

Tento režim je zapnutý iba na 

vybraných STK 
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Vyhodnotenie nesúmernosti v priebehu merania, kde sú vo výsledkoch zobrazené:

- najväčšia hodnota nesúmernosti

- hodnoty brzdných síl na jednotlivých kolesách náprav,  čas a najväčšia 

odmeraná hodnota nesúmernosti

- oblasť merania, kde technik musí podľa MP vyhodnotiť najväčšiu nesúmernosť 

v horných dvoch tretinách od najväčšej zaznamenanej brzdnej sily na náprave

Nesúmernosť
Tento režim je zapnutý iba na 

vybraných STK 

Automaticky určená oblasť vyhodnotenia kolísania brzdnej sily v horných 2/3 z 

najväčšej zaznamenaj brzdnej sily na náprave.
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Automatický výpočet brzdného účinku – správne ukladanie 

údajov VSB

Aby proces automatizovaného výpočtu správne fungoval, musia byť odoslané všetky

dáta potrebné pre výpočet účinku prevádzkovej brzdy. Pokiaľ chýba niektorý z údajov,

systém nedokáže správne vyhodnotiť brzdný účinok a môže prísť k odlišným

výsledkom, prípadne hlási chybu. Konkrétne sa jedná o VSB výrobcu Maha, kedy pri

meraní na VSB nenastane blokovanie kolesa, a vtedy je potrebné najprv uvoľniť

ovládač prevádzkovej brzdy a až následne uložiť meranie a odoslať.

Príklad správneho ukladania merania v prípade, ak nenastane blok 

kolies.

Neuložiť meranie

Uložiť meranie


